关于海伦市2020年国民经济和社会发展计划执行情况及2021年国民经济和社会发展计划（草案）的解读

一、出台背景及意义
国民经济和社会发展年度计划指一年内国民经济的主要活动、科学技术、教育事业和社会发展所作的规划和安排，是指导一个地区经济和社会发展的纲领性文件。计划主要报告上年度本地区国民经济和社会发展计划的执行情况，并提出本年度计划的安排草案。受市政府委托，市发展改革局向市人大提交《关于海伦市2020年国民经济和社会发展计划执行情况及2021年国民经济和社会发展计划（草案）》（以下简称《计划》），请代表、委员审议讨论。报告的制定出台，对全市国民经济和社会发展具有重要指导作用。
二、起草情况
在充分学习中央、省委和市委经济工作会议精神以及中央和省、市关于做好2021年工作部署要求的基础上，市发展改革局会同有关部门对全市2020年经济社会发展计划执行情况进行了全面梳理，对当前形势进行了深入研究，围绕落实市委、市政府中心工作，提出了2021年经济社会发展计划安排的初步意见。在广泛征求各有关部门意见后，经多次修改，形成草案汇报稿，并经市委常委会、市政府常务会原则通过，提报市人民代表大会会议审议通过，由市政府办公室正式印发实施。
三、主要内容
《计划》分为三部分内容：
一、2020年国民经济和社会发展计划执行情况
[bookmark: _GoBack]2020年，全市上下在市委、市政府的坚强领导下，统筹推进疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”“六保”工作，海伦市高质量发展迈出新的步伐。《计划》从以下七个方面阐述了我市2020年经济社会发展取得的主要成绩。
一是农业发展稳步提升。二是工业经济稳中有进。三是现代服务业恢复好于预期。四是招商引资、项目建设成效显著。五是民生保障能力和水平持续提高。六是城乡面貌持续改善。七是全面打好打赢“三大攻坚战”。
二、2021年国民经济和社会发展的总体思路和预期目标
一是总体思路：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实中央和省、绥化市委决策部署，坚持稳中求进总基调，以推动高质量发展为主题，以改革创新为动力，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，全面落实落靠市委工作部署，奋力推进“一都五城”向更高质量发展，为“十四五”经济社会发展开好局、起好步。二是预期目标:全市地区生产总值增长6%；规模以上工业增加值增长8%以上；固定资产投资增长6%以上；一般公共预算收入增长4%；外贸进出口总额增长6%；社会消费品零售总额增长6%；城镇和农村居民人均可支配收入与经济增长同步；万元GDP综合能耗下降完成市下达的指标。
三、2021年国民经济和社会发展主要任务
（一）聚焦乡村振兴战略，持续抓好现代农业农村发展。一是持续稳定粮食产量。二是持续推进畜牧业健康发展。三是持续推进农业产业化发展。四是持续巩固脱贫攻坚成果。
（二）聚焦主导产业，全面推进工业经济高质量发展。一是大力发展优势产业。二是做好工业企业运行监测。三是大力提升开发区承载能力。
（三）聚焦促进居民消费，着力推进服务业健康发展。一是加快推进线上线下融合发展。二是积极促进文旅消费。三是加快培育新的消费增长点。
（四）聚焦项目建设，多措并举抓招商全力以赴稳投资。一是继续加大招商引资力度。二是全力推进重点项目建设进度。三是加强项目谋划储备。
（五）聚焦城乡建设，着力优化人居环境。一是打赢污染防治攻坚战。二是推进城市基础设施建设。三是推进乡村环境治理。
（六）聚焦改善和增进民生福祉，着力提高社会保障能力。一是积极落实就业优先政策。二是持续提高教育教学环境。三是加强卫生疾控体系建设。四是全面提升社会保障水平。五是大力开展群众性文化体育活动。六是全力抓好社会管理。
